
Zápis z jednání Komise pro přípravu programu časného zachytu karcinomu prostaty konaného 28. 1. 2025 od 14:00 v místnosti 355 budovy MZD ČR

Účastníci jednání:	<p>prof. MUDr. Roman Zachoval, Ph.D., MBA; RNDr. Ondřej Májek, Ph.D.; MUDr. Marcela Koudelková; Mgr. Ing. Venuše Škampová; prof. MUDr. Jaroslav Racek, DrSc.; PhDr. Karel Hejduk; MUDr. Iveta Matějovská, CSc.; MUDr. Petr Šubrt; prof. MUDr. Karel Odrážka, Ph.D.; MUDr. Markéta Brabcová (v zastoupení MUDr. Heleny Sajdlové); MUDr. Ivana Mervartová (v zastoupení MUDr. Renáty Knorové, MBA); PhDr. Miloslav Klugar, Ph.D. (host NSC za NIKEZ);</p> <p><u>vzdáleně přes platformu MS Teams:</u> MUDr. Michaela Matoušková; prof. MUDr. Tomáš Büchler, Ph.D.; prof. MUDr. Jiří Ferda, Ph.D.; MUDr. Otto Herber; prof. MUDr. Marek Babjuk, CSc.; prof. MUDr. Andrea Burgetová, Ph.D., MBA; Daniela Pelková (host ČUS ČLS JEP); MUDr. Dvořáková Nguyen Thu Trang (host ČUS ČLS JEP); PaedDr. Mgr. Dagmar Tučková, Ph.D. et Ph.D. (host NSC za NIKEZ);</p>
Omluvení:	<p>prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D.; MUDr. Helena Sajdlová; MUDr. Renáta Knorová, MBA; MUDr. Markéta Trnková.</p>

Zapsala: Mgr. Markéta Vranová

Příští setkání: 29. 4. 2025 od 14:00 v budově MZD ČR

TÉMAT A ÚKOLY Z JEDNÁNÍ

1. Úvodní slovo a shrnutí minulého jednání

Předseda Komise prof. MUDr. Roman Zachoval, Ph.D., MBA, spolu s tajemníkem PhDr. Karlem Hejdukem přivítali členy Komise a zahájili jednání.

2. Aktuální dění v programu

Mgr. Markéta Vranová krátce shrnula novinky a změny ve zdravotních výkonech, které souvisí s *Programem časného zachytu karcinomu prostaty*. Od 1. 1. 2025 jsou pro ambulance odbornosti 706 – urologie ze strany plátců automaticky nasmlouvány zdravotní výkony pro oslovení muže do programu. Jedná se o zdravotní výkon 01130 MANAGEMENT ČASNÉHO ZÁCHYTU KARCINOMU PROSTATY a související signální výkony (01131–01134).

Dále uvedla informaci o změnách ve výkonech pro biochemické laboratoře v rámci výkaznictví diagnostického stanovení hladiny PSA. K 1. 1. 2025 byl zaveden nový zdravotní výkon 81530 PROSTATICKÝ SPECIFICKÝ ANTIGEN (PSA) a zanikl výkon 93225, který byl pro diagnostické stanovení PSA používán doposud.

3. Analýza kritických míst a výsledky programu leden–září 2024

Mgr. Kateřina Hejčmanová představila výsledky analýzy dat vykázané péče v Národním registru hrazených služeb (NRHZZ) za období 1. 1. 2024 – 30. 9. 2024. Vzhledem k časně fázi Programu bylo za toto období hodnoceno především zapojení praktických lékařů a ambulantních urologů, kteří oslovují osoby se zapojením do Programu, a následné dovyšetření pozitivních osob v ambulancích urologa.

Výkon 01130 MANAGEMENT ČASNÉHO ZÁCHYTU KARCINOMU PROSTATY je v uvedeném období evidován u 107 973 osob. Počet oslovených osob, u kterých je znám také výsledek oslovení dle vykázaného signálního výkonu (příslušné signální výkony 01131–01134), činí 105 354 osob. Z těchto osob mělo výsledek PSA ≥ 3 $\mu\text{g/l}$ celkem 9 202 osob, tj. 8,7 %. Celková míra ochoty se Programu účastnit je 98,9 %, zapojení odmítlo 1 155 oslovených osob. Ve sledovaném období vykazují zdravotní výkon 01130 převážně praktičtí lékaři. Doposud se do Programu s oslovováním mužů zapojilo 3 170 IČZ s odborností 001 – všeobecné praktické lékařství a 82 IČZ s odborností 706 – urologie.

Praktičtí lékaři v souvislosti s provedenou preventivní prohlídkou (výkony 01021 a 01022) v průběhu hodnoceného období oslovili muže z cílové věkové kategorie se vstupem do Programu ve 27,1 % případů. Ve srovnání s tímto pohledem byl u mužů, kteří podstoupili preventivní prohlídku ve sledovaném období, vykázan výkon PSA v 64,2 % případů. Dále bylo diskutováno nízké zapojení urologů při oslovování mužů, hodnoty se pohybují od 10 % zapojených IČZ (Ústecký kraj) až po 30 % zapojených IČZ (Karlovarský kraj) z identifikovaných IČZ odbornosti urologie.

Z celkového počtu 42 IČZ radiologických pracovišť, které jsou držiteli osvědčení MZD ČR, se do 30. 9. 2024 aktivně zapojilo 24 IČZ.

Hlavní body diskuse:

- MUDr. Petr Šubrt upozornil, že vykázaní výkonu 01130 není vázáno na provedení preventivní prohlídky, praktický lékař může muže oslovit se vstupem do Programu při jakékoliv návštěvě. Požádal o hodnocení vykazování managementu praktickými lékaři v rámci analýz jako dva samostatné pohledy.
- V rámci auditu výkaznictví nových výkonů u certifikovaných urologů byl identifikován velký podíl mužů, kteří jsou došetřováni mimo síť certifikovaných urologů. Prof. MUDr. Roman Zacheval, Ph.D., MBA, požádal o seznam takových IČZ, aby je ze strany ČUS ČLS JEP mohli oslovit s nabídkou doplnění certifikace.
- Velký počet pozitivně testovaných osob není v rámci následného dvouměsíčního období („follow up“) vyšetřen u urologa. MUDr. Michaela Matoušková upozornila na nutnou edukaci

mužů ze strany oslovujícího praktického lékaře, aby pozitivní osoby správně směřoval na pracoviště certifikované urologie v souladu s algoritmem Programu.

- Prof. MUDr. Roman Zchoval, Ph.D., MBA, požádal zpřesnit všechny analýzy urologů až na úroveň IČP.
- Prof. MUDr. Jiří Ferda, Ph.D., zdůraznil, že v rámci kapacit radiologických pracovišť, která jsou držiteli osvědčení k provádění MRI v rámci Programu, jsou v rámci ČR rozdíly. Je nutné ověření vytížení a dostupnost kapacit pro screeningová vyšetření pro jednotlivá pracoviště.

Úkoly:

- Příprava analýzy vykazování managementu praktickými lékaři u osob z cílové populace Programu, které v hodnoceném období navštívily praktického lékaře (bez ohledu na vykázaný zdravotní výkon pro preventivní prohlídku) – **ÚZIS ČR.**
- Příprava podrobnější analýzy u pozitivně testovaných osob, které v rámci následného dvouměsíčního období nebyly vyšetřeny urologem – **ÚZIS ČR.**
- Prověření vytížení a dostupnosti kapacity pro screeningová vyšetření MRI na radiologických pracovištích s osvědčením MZD ČR – **regionální koordinátoři pod vedením předsedy Komise.**

4. Plán činnosti regionálních koordinátorů pro podporu implementace programu

Prof. MUDr. Roman Zchoval, Ph.D., MBA, na základě diskutovaných problémů v rámci analýzy dat požádal o podrobnější analytické pohledy, které bude dále s koordinátory v jednotlivých regionech diskutovat. Hlavními tématy, kterým se budou koordinátoři věnovat, jsou: vytížení a dostupnost kapacity pro screeningová vyšetření MRI na radiologických pracovištích s osvědčením MZD ČR, navýšení zapojení urologických ambulancí v rámci oslovování osob se zapojením do Programu a doplnění certifikace ČUS ČLS JEP pracovištím urologie, která nyní došetřují pozitivní osoby mimo stanovený algoritmus Programu.

5. Vyhodnocení 4. výzvy pro rozšíření sítě pracovišť

MUDr. Marcela Koudelková představila aktuální síť certifikovaných urologických ambulancí a pracovišť s osvědčením MZD ČR provádějících magnetickou rezonanci a biopsie prostaty. Aktuální síť pracovišť, která mohou v rámci Programu provádět screeningová vyšetření MRI a biopsie prostaty, je k termínu konání jednání 42 radiologických pracovišť a 42 biopstických pracovišť.

Čtvrté kolo k podání žádosti o vydání osvědčení v rámci *Populačního pilotního programu časného zachytu karcinomu prostaty* v ČR bylo zveřejněno na webových stránkách MZD ČR dne 29. 11. 2024 s termínem podání žádosti do 15. 1. 2025. Po vyhodnocení přijatých žádostí bude rozšíření seznamu pracovišť s osvědčením zveřejněno na webových stránkách MZD ČR. MUDr. Markéta Brabcová za VZP žádá, aby MZD vydávalo Osvědčení na konkrétní IČP, a to včetně adresy poskytování (adresy IČP).

6. Nový výkon diagnostického PSA

PhDr. Karel Hejduk informoval o zavedení zdravotního výkonu 81530 PROSTATICKÝ SPECIFICKÝ ANTIGEN (PSA). Jedná se o náhradu za zrušený výkon 93225 v odbornosti 815. Podmínky nového výkonu jsou nyní bez omezení indikující odbornosti. Toto omezení má být zavedeno dle připravovaného operativního doporučení v gesci NIKEZ: *Vymezení kompetencí při indikaci vyšetření hladiny PSA.*

PhDr. Miloslav Klugar, Ph.D., představil dokončené znění výše uvedeného operativního doporučení. Plné znění je k dispozici na webových stránkách v *Centrální evidenci* NIKEZ: <https://nikez.mzcr.cz/res/guideline/full-000333-od-vymezeni-kompetenci-pri-indikaci-vysetreni-hlad-2025-01-23-08-08-00.pdf>. Do 5. 2. 2025 je otevřena veřejná oponentura. Po zpracování relevantních připomínek toto operativní doporučení projde schválením Řídící rady NIKEZ a následně bude vydáno ve Věstníku MZD ČR.

Usnesení:

- Komise bere znění uvedeného operativního doporučení na vědomí a dle závěru veřejné oponentury souhlasí s uvedením omezení indikace do registračního listu výkonu 81530. Prof. MUDr. Jaroslav Racek, DrSc., připomíná neměnné stanovisko ČSKB ČLS JEP, která je proti jakémukoli omezení indikující odbornosti pro tento zdravotní výkon.

7. Prezentace programu v roce 2025

MUDr. Marcela Koudelková připomněla úspěšné prezentace Programu na odborných konferencích v loňském roce, zejména se jednalo o DAKAR v rámci XLV. Českého radiologického kongresu v Plzni, 9. konferenci PREVON, 70. výroční konferenci ČUS a třetí ročník konference PROSTAFORUM. Všechny účastníky jednání pozvala na letošní ročníky těchto konferencí a oznámila termín 4. konference PROSTAFORUM, která se uskuteční 26. 11. 2025 v Praze.

Úkoly:

- Informování členů odborných společností o termínu konference PROSTAFORUM – **všechny zapojené odbornosti.**

8. Různé

V rámci tohoto bodu byla přednesena žádost MUDr. Markéty Trnkové adresovaná urologům provádějícím screeningové biopsie. Apelovala na důsledné a správné označování žádanek o vyšetření vzorků ze screeningových biopsií.

9. Diskuse, shrnutí, úkoly

Předseda Komise poděkoval všem účastníkům a shrnul hlavní body jednání. Termín dalšího jednání Komise je stanoven na 29. 4. 2025 ve 14:00.

Přílohy:

1. Prezentace z jednání Komise.

Pozn. 1: Pokud úkol nemá uveden termín, bude probrán na dalším jednání.

Pozn. 2: Přílohy nejsou veřejnou součástí zápisu.